

В диссертационный совет Д 212.287.01 при  
ФГБОУ ВО «Уральский государственный  
экономический университет»

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Новиковой Натальи Валерьевны  
на тему: «Новая индустриализация в экономическом пространстве  
макрорегиона: теория и методология исследования»,  
представленной в диссертационный совет Д 212.287.01 на  
соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)**

Развитие теоретико-методологических основ исследования формирования новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона, предложение научных подходов и методов ее анализа, определение стратегических направлений и доминант нового качества индустриального развития является важной научно-исследовательской задачей.

Весьма актуальными и своевременными являются научные, методологические и методические достижения, которые представлены в диссертационном исследовании Новиковой Н.В., в частности:

1) развитие теоретических основ исследования индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона;

2) разработка методологии исследования индустриализации в региональном аспекте на основе мультидисциплинарного подхода, интегрирующего фундаментальные положения циклично-волновой методологии, методологии структурного анализа и экономического роста;

3) предложение комплементарного методического подхода к исследованию процессов новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона;

4) дифференциация временных периодов в процессах индустриализации и выявление циклов (волн), фаз, структурных трансформаций экономики Уральского макрорегиона; обоснование и апробация авторской интегральной методики оценки потенциала новой индустриализации в экономическом пространстве региона;

5) разработка механизма реализации политики новой индустриализации и обоснование стратегических доминант ее развития в экономическом пространстве Уральского макрорегиона.

**Следует обратить внимание на серьезную апробацию и внедрение результатов исследования.** Основные научно-практические рекомендации диссертационного исследования использованы при выполнении проектов Российского фонда фундаментальных исследований; Российского гуманитарного научного фонда; НИР госбюджетных общероссийских программ Министерства образования и науки РФ; проектов НИР в рамках научной школы «Региональная и муниципальная экономика»; проекта НИР по Гранту Президента РФ для поддержки молодых российских ученых и ведущих научных школ РФ, а также ряда хоздоговорных исследований.

Практические рекомендации и научные разработки диссертационного исследования были использованы Комитетом по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и предпринимательству Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации при выработке предложений для программ развития промышленности старопромышленных регионов России; Администрацией Губернатора Свердловской области при разработке документов стратегического характера, при проведении оценки стратегических направлений социально-экономического развития региона; Правительством Пермского края при разработке региональных документов стратегического характера и др.

Содержание диссертации и результаты исследования изложены в 47 публикациях объемом 123,2 п. л., в том числе авторских 43,3 п. л. Из них 24 статьи в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК РФ (общим объемом 14,6 п. л., в том числе авторских 7,3

п. л.), и 10 монографий (общим объемом 102 п. л., в том числе авторских 31,4 п. л.).

В то же время, текст автореферата имеет следующие дискуссионные моменты.

В содержании автореферата не видны количественные результаты применения предложенной автором методики оценки потенциала новой индустриализации, которая апробирована на статистических показателях семи субъектов Российской Федерации, входящих в состав Уральского макрорегиона. Сводные данные применения авторской методики позволили бы лучше представить результаты проведенного авторского исследования.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки проведенного исследования, содержащего элементы научной новизны. Область представленного исследования соответствует п. 3.1 «Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций»; п. 3.10 «Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем»; п. 3.11 «Оценка роли региона в национальной экономике (индикаторы, методы, методология анализа); производственная специализация регионов; экономическая структура в пространственном аспекте, закономерности ее трансформации; структурная политика и структурная перестройка»; п. 3.15 «Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы» Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Диссертационное исследование Новиковой Натальи Валерьевны на тему: «Новая индустриализация в экономическом пространстве

